

תורת 21

נרצה להדגיר נזרות של פולינום מעל טבעה סופי.

(הצורה): $f \in \mathbb{R}[x]$, \mathbb{R} חוג.

$$f(x) = a_n x^n + \dots + a_1 x + a_0$$

$$f^{(k)}(x) = n(n-1)\dots(n-k+1) a_n x^{n-k} + \dots + a_1$$

$$f^{(k+1)}(x) = (f^{(k)})'$$

משפט: $\forall c \in \mathbb{R} (cf)' = cf'$, $(f+g)' = f'+g'$ ואם $f, g \in \mathbb{R}[x]$

$$(cf)^{(k)} = c f^{(k)}, \quad (f+g)^{(k)} = f^{(k)} + g^{(k)}$$

הוכחה מתדורה.

משפט: $f(x) = x^m$ ואם $k \leq m$ אז $f^{(k)}(x) = m(m-1)\dots(m-k+1)x^{m-k}$

משפט-הרוס: יהי $f \in \mathbb{Z}[x]$, $k \geq 2$, $k \in \mathbb{Z}$. p ראשוני טבעי (כוול 2).

יהי r פתרון של הקנה $f(x) \equiv 0 \pmod{p^k}$. ואם:

(א) אם $f'(r) \not\equiv 0 \pmod{p}$ אז $f(r+tp^{k-1}) \equiv 0 \pmod{p^k}$ $\forall t \in \mathbb{Z}$

(ב) אם $f'(r) \equiv 0 \pmod{p}$ אז $f(r) \equiv 0 \pmod{p^k}$ ואם $f'(r) \not\equiv 0 \pmod{p}$ אז $f(r) \equiv 0 \pmod{p^k}$ ואין פתרונות עקרוניים $x \equiv r \pmod{p^{k-1}}$

(א) אם $f'(r) \not\equiv 0 \pmod{p}$ אז $f(r+tp^{k-1}) \equiv 0 \pmod{p^k}$ $\forall t \in \mathbb{Z}$

(ב) אם $f'(r) \equiv 0 \pmod{p}$ אז $f(r) \equiv 0 \pmod{p^k}$ ואם $f'(r) \not\equiv 0 \pmod{p}$ אז $f(r) \equiv 0 \pmod{p^k}$ ואין פתרונות עקרוניים

$$x \equiv r \pmod{p^{k-1}}$$

בטבלה הבאה: מקרה א': התורה היחידה } תהפוך זה (קראו הורה)
 מקרה ב': הורה פרא יחידה } של הפתרון $(n-1)p^{k-1} \dots p^k$
 מקרה ג': אין הורה

משפט (ניסוח טיילור): $f \in \mathbb{Z}[x]$, f ממעלה m עם היות $a \in \mathbb{Z}$.

$$f(x+b) = f(x) + f'(x)b + \frac{1}{2!} f''(x)b^2 + \dots + \frac{1}{k!} f^{(k)}(x)b^k$$

כאשר המקדמים מתדורה $\frac{1}{k!} f^{(k)}(x)$ הם שלמים.

הוכחה: נבדוק שההיח עקרו $f_m(x) = x^m$, $m \leq k$

$$f_m(x+b) = (x+b)^m = \sum_{j=0}^m \binom{m}{j} x^{m-j} b^j = \sum_{j=0}^m \frac{1}{j!} \left(\frac{m!}{(m-j)!} x^{m-j} \right) b^j = \sum_{j=0}^m \frac{1}{j!} f_m^{(j)}(x) b^j$$

הוכחת למת (הנכס):

אנו מחפשים $r' \equiv r \pmod{p^{k-1}}$ ש $r' \equiv 0 \pmod{p^k}$

$\exists t \in \mathbb{Z} . r' = r + tp^{k-1}$ מהנתון מתקיים

מה התנאי ש t צריך למלא? f נחמשה על f הנכנסת

$$\sum_{j=0}^k \frac{1}{j!} f^{(j)}(r) (tp^{k-1})^j = f(r+tp^{k-1}) \equiv 0 \pmod{p^k}$$

פ.נ.ש $\frac{f^{(j)}(r)}{j!}$ כן p^k חסר חלק

$f(r) + f'(r)tp^{k-1} \equiv 0 \pmod{p^k} \iff$

$p^k | f(r) + f'(r)tp^{k-1}$ אנו יודעים ש $p^{k-1} | f(r)$ ולכן

$p | \frac{f(r)}{p^{k-1}} + f'(r)t$ נקב $p^k | \frac{f(r)}{p^{k-1}} \cdot p^{k-1} + f'(r)p^{k-1} \cdot t$

וקיבולו $f'(r)t \equiv -\frac{f(r)}{p^{k-1}} \pmod{p}$ קונט' עילית מה שצרכה (הנכסות).

$t = -\frac{f(r)}{p^{k-1}} \cdot \tilde{f'(r)}$ אם $f'(r) \not\equiv 0 \pmod{p}$ אז יש פתרון יחיד והוא

מקרה 1: $f'(r) \equiv 0 \pmod{p}$ ואם $f(r) \equiv 0 \pmod{p^k}$ אז t הוא פתרון.

מקרה 2: אם $f'(r) \equiv 0 \pmod{p}$ ואם $f(r) \not\equiv 0 \pmod{p^k}$ אז אין פתרון.

מסקנה: נניח ש- r הוא פתרון של $f(x) \equiv 0 \pmod{p}$, כוונתי.

$f'(r) \not\equiv 0 \pmod{p}$, אז קיים יחיד פתרון r_k מודולו p^k קונט' ע- r_{k-1} מודולו p ($k=2,3,4,\dots$)

$$r_k = r_{k-1} - \frac{f(r_{k-1})}{f'(r_{k-1})}$$

הוכחה: ע"פ למת (הנכס) אפשר להוכיח את זה עם פתרון יחיד r_2 מודולו p^2 .

$r_2 = r_1 - \frac{f(r_1)}{f'(r_1)}$, $r_2 = r_1 + tp$, $t = \frac{-f(r_1)}{f'(r_1)}$, $p \nmid f'(r_1)$

בדומה: $r_3 = r_2 - \frac{f(r_2)}{f'(r_2)}$, $r_3 = r_2 + tp$, $p \nmid f'(r_2)$ וכו'.

$r_k = r_{k-1} - \frac{f(r_{k-1})}{f'(r_{k-1})}$, $r_k = r_1 \pmod{p}$, $p \nmid f'(r_{k-1})$

$f(x) = x^2 + x + 7$, $x^2 + x + 7 \equiv 0 \pmod{27}$ בוצע

$f'(x) = 2x + 1$, $x=1$: $f'(1) = 3$, $x^2 + x + 7 \equiv 0 \pmod{3}$: $3 \nmid 3$, $p=3$

מסקנה: $f(1) = 9 \equiv 0 \pmod{3^2}$, $f'(1) = 3 \equiv 0 \pmod{3}$!

אם $t=0,1,2$ (3) $x=1+3t$ פתרון. $x=1,4,7$ מודולו 3^2

27 מודולו: פתרונות $1,4,7$, $f(1) = 9 \not\equiv 0 \pmod{27}$, $f'(1) = 3 \equiv 0 \pmod{3}$ (מסקנה) אין הרמה.

$t=0,1,2$, $x=4+9t$: $f(4) = 27 \equiv 0$, $f'(4) = f'(1) = 3 \equiv 0 \pmod{3}$, $f'(4) = f'(1) = 3 \equiv 0 \pmod{3}$, $f(4) = 27 \equiv 0$.

$x=7$: $f(7) = 63 \not\equiv 0 \pmod{27}$, $f'(7) = f'(1) = 3 \equiv 0 \pmod{3}$, $f'(7) = f'(1) = 3 \equiv 0 \pmod{3}$, $f(7) = 63 \not\equiv 0 \pmod{27}$.

$x=4,13,22 \pmod{27}$ מודולו 27 הם $x=4,13,22$ הפתרון.

הוכחת תחילת

משני
משני
אלו?

טענה: אם p ראשוני או 2 אז הקוטל $x^2 \equiv a \pmod{p}$

דבריו $a \in \mathbb{Z}$, $\gcd(p, a) = 1$ ניתנת לפתרון $\Leftrightarrow \left(\frac{a}{p}\right) = 1$ (משפט שני)

הוכחה: $f(x) = x^2 - a \Leftrightarrow f(x) \equiv 0 \pmod{p}$ נניח ש-

אם $\exists x_1$ פתרון של $(*)$ אז $f'(x_1) = 2x_1 \not\equiv 0 \pmod{p}$ כי $x_1 \not\equiv 0 \pmod{p}$

כי $a \not\equiv 0 \pmod{p}$ דבריו אנו ממהרם א' של משפט הנצט.

דפי ההסקנה $x_k = x_{k-1} - f(x_{k-1}) \cdot \alpha x_1$

$x^2 \equiv -1 \pmod{5}$: דוגמה

$f(x) = x^2 + 1$. $4 \equiv 2^2$ כי $5 \equiv 1 \pmod{4}$. $\left(\frac{-1}{5}\right) = \left(\frac{4}{5}\right) = 1$

שלמש $f'(x_1) = -1$, $f'(x_1) = 2 \cdot 2 = -1$. $x_1 = 2$

$x_k = x_{k-1} - f(x_{k-1}) \cdot (-1) = x_{k-1} + f(x_{k-1})$

$x_2 = 2 + f(2) = 7$, $f(2) = 5 \equiv 0 \pmod{5}$, $x_1 = 2$

$f(7) = 3250 \equiv 0 \pmod{125}$. $x_3 = 7 + 50 = 57$, $f(7) = 50 \equiv 0 \pmod{25}$

וכן ממשיכים $x_4 = 57 + 3250 = 3307 \equiv 182 \pmod{25}$

$x^2 \equiv -1$ - יש פתרון \rightarrow 5 אי-רביעי \rightarrow המשפטים 